

УДК 94(47)

**ТАМБОВСКИЙ КРАЙ И ОТЕЧЕСТВЕННАЯ
ВОЙНА 1812 Г.**

Александр Сергеевич Мелехов

кандидат исторических наук, доцент

Aleksandrmelehovv@yandex.ru

Артём Сергеевич Балыхин

студент

balykhin14@yandex.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье анализируется участие жителей Тамбовщины в Отечественной войне 1812 года в России.

Ключевые слова: Россия, Отечественная война 1812 года, Тамбовщина.

Известие о начале Отечественной войны 1812 г. быстро достигло Тамбовской губернии и породило массовый патриотический подъем. Хотя Тамбовщина и далеко располагалась от театра боевых действий, тем не менее состояние ее общества было весьма тревожным. Среди жителей городов и населенных пунктов губернии чрезвычайно быстро распространялись слухи о грандиозных успехах «узурпатора», которые усилились с притоком многочисленных московских беглецов, направляющихся еще дальше вглубь России – в Пензу и Саратов [5, с. 48].

Ситуацию тревоги усиливали действия местной администрации, которая спешно собирала ратников, коней и тягловый скот. Даже губернская администрация, напуганная слухами о французских и польских шпионах, из которых некоторые, как граф Плятер, действительно проник в регион, начала вскрывать подозрительные частные письма, арестовывать неосторожных собеседников, учредив чрезвычайные военные и полицейские караулы. В то же время, оказалось, что губернские чины были крайне не готовы к практическим действиям по противостоянию агрессору, и, в сущности, не знали, что делать [1, с. 42].

К тому же, состояние тревоги в Тамбовской губернии по поводу событий Отечественной войны усиливалось еще благодаря тому, что долгое время не доходило никаких сведений о действиях русской армии. Так, М.И. Волкова в письме к В.И. Ланской от 30 сентября 1812 г. с ужасом констатирует: «Про армию мы ничего не знаем» [2, с. 92]. К общей панике добавились и эксцессы в соседней Пензенской губернии. Там, в г. Инсаре собраны были местные ополченцы, численностью 2400 человек, которых почему-то долго не приводили к присяге, тогда они сами потребовали присяжной церемонии. Это воспринято как бунт. Начались экзекуции. Инсарские события были восприняты администрацией настолько серьезно, что в Пензенскую губернию прибыл генерал-лейтенант Толстой и с оружием усмирил волнение, и отправил ополченцев через Тамбов в театр военных действий, приведя к присяге [1, с. 43].

Тем не менее, тамбовское общество начинает деятельно готовиться к отражению «узурпатора» и его шпионов в регионе: во всех населенных пунктах губернии были организованы дневные и ночные караулы, осуществлялся конный объезд территории. Однако тамбовским стражам не пришлось действовать против неприятеля с оружием в руках.

Тамбовская губерния приняла решение о формировании народного ополчения. В патриотическом порыве тамбовское дворянство и губернатор П.А. Нилов провели внеочередной губернский дворянский съезд, на котором присутствовали и представители купечества. 25 июля 1812 года съезд принял решение о созыве народного ополчения. Чтобы не обескровить губернию добровольцами, съезд ввел количественный и возрастной ценз - от каждых 500 душ - 10 ополченцев в возрасте от 17 до 48 лет [5, с. 48].

Решение съезда встретила самые горячие отклики в регионе. Крестьяне, горожане спешили записаться в ополчение. Так, чиновник, отец семейства из Лебедяни И.И. Кузьмин привел в ополчение двух своих сыновей и внука.

Таким образом, 12-тысячное народное ополчение было создано и вооружено на средства населения Тамбовщины. На пост руководителя тамбовского ополчения была единогласно предложена кандидатура великого русского флотоводца, нашего земляка адмирала Ф.Ф. Ушакова. К этому времени он вышел в отставку и проживал в своем имении Алексеевка Темниковского уезде Тамбовской губернии. Однако, хотя возраст и болезнь не позволили Ф.Ф. Ушакову встать во главе тамбовского ополчения, он пожертвовал на его снаряжение огромную по тем временам сумму - 500 рублей [5, с. 49].

Новым командиром был выбран бригадир А.А. Пашков. Но тамбовскому ополчению было отказано в прибытии на театр военных действий, формирование полка было приостановлено, ополченцам нашли иное применение - охрана дорог и арсеналов, надзор за пленными французами. Тамбовское ополчение было распущено после бегства Наполеона из Москвы.

Отказ ополченцам принять участие в боевых действиях, не остановил патриотический порыв в регионе - в Тамбовской губернии было добровольно пожертвовано для нужд армии 531175 р. [3, с. 35].

Помимо этого жители Тамбовщины выполняли и другие обязанности. На территории Тамбовской губернии базировались военные госпитали. Помимо этого в губернию было направлено 5 тысяч пленных французских солдат и офицеров, которых «общество» было обязано содержать [3, с. 36]. Конечно, вызывает определенный интерес отношение патриотического тамбовского общества к военнопленным, забота о которых стала дополнительным финансовым бременем.

Итак, пленные солдаты наполеоновской армии были размещены в казармах, офицеры же - по частным имениям и квартирам местных дворян и купцов и, как отмечал один из пленных, в регионе «живется лучше, чем на родине»: военнопленные пользовались свободой перемещения и хлебосольством помещиков, подолгу находясь в гостях у них. Вот почему, после окончания войны многие французы так и остались на постоянное жительство в регионе [4, с. 7].

Если Тамбовское ополчение и не приняло участие в военной кампании 1812 г., то немало уроженцев губернии показало себя на поле боя против вторгнувшегося агрессора. Генералы С.В. Дятков, И.Т. Сазонов, М.Л. Трескин, А.В. Воейков, П.И. Мерлин, Я.А. Потемкин, отличившиеся на полях сражений Отечественной войны, изображены в Зимнем дворце в портретной галере «Героев войны 1812 г.» [5, с. 49].

Тамбовские уроженцы не раз отличились на полях сражений Отечественной войны. Так, подвиг унтер-офицера рассказовца Е. Митрофанова и рядового из Тамбова А. Федорова был отмечен в приказе от 30 октября 1812 г. по армии М.Б. Барклай-де-Толли: за взятие в плен целого отряда французов из 70 человек уроженцы Тамбовщины награждались солдатскими Георгиевскими крестами, денежными выплатами, кроме этого, А. Федоров - получил унтер-офицерские погоны [1, с. 60].

Отечественная война 1812 г. закончилась победой русского оружия и 24 июня 1815 г. в Тамбове был проведен торжественный молебен в ознаменовании Победы. В этот же день была открыта подписка между дворянством и купечеством на создание памятника в городе в честь Александра I, однако, если на нужды армии отдавали последние средства, то, в этом случае, денег собрать не удалось [1, с. 42].

Итак, все слои тамбовского общества в ходе Отечественной войны 1812 г. сплотились перед лицом опасности. Дворяне, крестьяне, купцы региона, все вместе внесли значительный вклад в дело победы. В действовавшей армии тамбовчане честно воевали, отдавая свои жизни, совершали подвиги, в тылу - помогали деньгами, имуществом и оружием.

В целом, тамбовское общество в условиях войны действовало сообща, ощущало свою силу и единство. Именно поэтому для региона война действительно стала «Отечественной».

Действительно, в различных социальных слоях тамбовского провинциального общества война 1812 г. воспринималась как национально-освободительная, народно-патриотическая. Именно поэтому, Отечественная война 1812 г. вызвала подъем национального самосознания в регионе.

Однако, несмотря на то, что победа сплотила все слои русского провинциального общества, она никак не повлияла на социально-экономическое устройство русской действительности: народ-победитель по-прежнему оставался в крепостном состоянии.

Список литературы:

1. Дубасов И.И. Очерки из истории Тамбовского края. Тамбов: ООО Юлис, 2007. 432 с.
2. «И пыль веков от хартии отряхнув...»: Хрестоматия по истории Тамбовского края / сост. Л.Г. Протасов и др. Тамбов: ТГПИ, 1993. 388 с.
3. История Тамбовской области. Воронеж: Центрально-Черноземное кн. изд-во, 1971. 385 с.

4. «Недаром помнит вся Россия...». Тамбовский край в годы Отечественной войны 1812 года: справочно-информационное пособие. Тамбов: ТОДБ, 2011. 27 с.

5. Страницы истории Тамбовского края. Воронеж: Центрально-Черноземное кн. изд-во, 1986. 223 с.

UDC 94(47)

TAMBOV REGION AND PATRIOTIC WAR OF 1812

Aleksandr S. Melekhov

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor

Aleksandrmelehovv@yandex.ru,

Artyom S. Balykhin

student

balykhin14@yandex.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Annotation. The article analyzes the participation of the inhabitants of the Tambov region in the Patriotic War of 1812 in Russia.

Key words: Russia, Patriotic War of 1812, Tambov region.

Статья поступила в редакцию 29.04.2022; одобрена после рецензирования 30.05.2022; принята к публикации 13.06.2022.

The article was submitted 29.04.2022; approved after reviewing 30.05.2022; accepted for publication 13.06.2022.